基隆市立中山高級中學111學年度第二學期國中部一年級第三次段考地理科試卷
	範圍L5-6    一  年     班  座號： 　  姓名： 　   　　 
	


一、單題 （每題2分，共64分）

1. (   ) 恩宇是一位上班族，附圖為他在週末到鄰近的聚落度假，星期一再返回工作地點的示意圖。請問：若以圖中資料判斷，則有關甲、乙兩聚落的敘述何者正確？
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(Ａ)乙聚落的生活較悠閒　(Ｂ)甲聚落的每人生活空間較小　(Ｃ)乙聚落的對外交通較優越　
(Ｄ)甲聚落的工商業較發達。
2. (   ) 人們在工作、居住、生活的地方，我們稱為什麼？　(Ａ)聚落　(Ｂ)市場　(Ｃ)戲院　(Ｄ)營區。
3. (   ) 附圖為都市與鄉村彼此提供不同服務的示意圖，根據此圖可判斷出何種現象？
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(Ａ)都市以第一級產業為主　(Ｂ)都市的人口密度較鄉村低　(Ｃ)鄉村的人口拉力較大　(Ｄ)鄉村與都市彼此有依存關係。
4. (   ) 臺灣的都市結構以「住商合一」為主，通常商業活動密集的地區人口較多。附圖為某地區的平面示意圖，根據上述判斷，圖中何處人口密度可能最高？
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(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
5. (   ) 哪個平原因為迎東北季風，因此一年四季降水量較為充足。這種水源充足的地區早期聚落較分散？　(Ａ)嘉南平原　(Ｂ)宜蘭平原　(Ｃ)屏東平原　(Ｄ)彰化平原。
6. (   ) 若要促進地區與地區之間的空間與時間距離縮短，使關係更加密切，最重要的因素為何？　(Ａ)交通建設　(Ｂ)行政改革　(Ｃ)工業發　(Ｄ)教育普及
7. (   ) 若要將陽明山的海芋由臺北運到荷蘭，最適合的交通方式是下列哪一項？　(Ａ)海運　(Ｂ)鐵路　(Ｃ)公路　(Ｄ)空運。
8. (   ) 臺灣現今已完成環島鐵路系統，但卻未有東西向鐵路的修築，主要原因為何？　
(Ａ)氣候欠佳　(Ｂ)地形的限制(Ｃ)人口分布不均　(Ｄ)資源的開發。
9. (   ) 2007　年高鐵正式通車後，小丸子和爸媽在農曆新年時從高雄到臺北觀光，享用國際聞名的鼎泰豐小籠包。三人各自利用不同的交通方式前往。爸爸因為路況的問題，花了近　7　小時才到達，媽媽則花了　5　個小時到達，小丸子卻只花了　90　分鐘便抵達了臺
北。請問：這三人依序各是利用何種交通方式？　(Ａ)高速公路、鐵路、高鐵　(Ｂ)省道、高鐵、高速公路　(Ｃ)高鐵、高速公路、省道　
(Ｄ)高鐵、鐵路、高速公路。
10. (   ) 近年來，臺灣經濟成長快速，為了解決臺灣都市快速成長所產生的各項問題，應以下列何種區域做為整體規畫的依據？　(Ａ)都會區　(Ｂ)行政區　(Ｃ)工業區　(Ｄ)地形區。
11. (   ) 附表中甲、乙、丙、丁四地，何者都市化程度最高？
	地區
	甲
	乙
	丙
	丁

	都市人口
（萬人）
	25
	35
	20
	30

	鄉村人口
（萬人）
	15
	15
	10
	20


(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
12. (   ) 人口由鄉村向都市集中的過程稱為什麼？　(Ａ)現代化　(Ｂ)都市化　(Ｃ)工業化　(Ｄ)鄉村化。
13. (   ) 臺灣五大都會區分別為臺北基隆、桃園中壢、臺中彰化、臺南、高雄，其共同特徵有：(甲)第二、三級產業人口比例高(乙)農業人口比服務業人口多(丙)皆位於臺灣西部地區(丁)人口數皆因自然增加所致。以上敘述何者正確？　(Ａ)甲乙　(Ｂ)丙丁　(Ｃ)甲丙　(Ｄ)乙丁。
14. (   ) 臺灣本島依各地的自然及人文環境而分成不同區域，其中哪一區域所包括的縣市數量最少？　
(Ａ)北部區域(Ｂ)中部區域　(Ｃ)南部區域　(Ｄ)東部區域。
15. (   ) 彰化、雲林一帶為農業活動較為發達地區，盛產花卉、咖啡及著名的西螺米，觀光農業成為當地的發展特色。上述這些地區皆位於臺灣哪一個區域？　(Ａ)北部區域　(Ｂ)中部區域　(Ｃ)南部區域　(Ｄ)東部區域。
16. (   ) 臺灣依各地區的特色來制訂國土空間規畫，其中「創新發展軸」的主要目的為下列何者？　(Ａ)以適性發展優質生活產業　(Ｂ)強調都市與創新產業發展　(Ｃ)強調海岸及海洋之自然珍貴資產　
(Ｄ)以生態環境資源保育為重心。
17. (   ) 元元到某一地區旅遊，在當地除了看到許多傳統閩南式的建築，還參觀著名的戰地史蹟，並且買回一把以炮彈殼為材料做成的菜刀。請問：元元最可能到下列哪一地區旅遊？　(Ａ)琉球　(Ｂ)澎湖　(Ｃ)金門　(Ｄ)北海道。
18. (   ) 行政院正積極推行區域發展相關計畫，希望降低各區域間的發展差異。目前離島地區若欲進行相關發展計畫，在產業發展方面以下列哪一項策略較為可行？　(Ａ)規畫高科技工業園區　(Ｂ)引進外勞從事加工出口業　(Ｃ)輔導地方特色民宿及生態觀光活動　(Ｄ)興建大型購物中心以吸引遊客。
19. (   ) 一地的地形特色影響該地區的交通方式。請問：附圖中的地形最主要的交通方式應為下列何者？
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(Ａ)水運　(Ｂ)鐵路　(Ｃ)公路　(Ｄ)管線。
20. (   ) 行政院正積極推動的前瞻基礎建設中，包含了各種鄉村建設的計畫，希望藉由其發展來降低城鄉之間的差異，呈現各地方的區域特色。若以鄉村的相關需求而言，該地區對於下列哪一項公共建設的需求及急迫性相對較低？　(Ａ)醫院　(Ｂ)公園　(Ｃ)車站　(Ｄ)圖書館。
21. (   ) 臺灣目前已興建了中山、福爾摩沙及蔣渭水等高速公路。請問：興建這些高速公路的主要目的為何？　(Ａ)加強東西部產業移轉　(Ｂ)促使東部工商業發展　(Ｃ)提高運輸效率　(Ｄ)避免都市和郊區交通阻塞。
22. (   ) 火龍國的都市化程度為　78　％，而人口總數為　2,300　萬人。請問：居住於都市的人數約為多少人？　(Ａ)　78　萬人　(Ｂ)　780　萬人　(Ｃ)　1,180　萬人　(Ｄ)　1,800　萬人。
23. (   ) 附圖是連接都市和郊區的直線道路的部分路段。若當時是下班時間，請根據圖中景象判斷，都市和郊區的對應位置與當時的人潮流向最可能為下列哪一項？
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24. (   ) 新市鎮主要為紓解都市過多的人口壓力，附圖為臺灣人口密度分布圖。請問：若依圖中資料判斷，下列哪一個地區設立新市鎮的需求性最低？
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(Ａ)臺中市　(Ｂ)臺北市　(Ｃ)高雄市(Ｄ)雲林縣
25. (   ) 臺灣位於板塊接觸帶，因此島嶼眾多。請問：下列鄰近海域的島嶼中，被畫分在離島生態觀光區的島嶼有哪些？(甲)澎湖(乙)金門(丙)蘭嶼(丁)綠島(戊)馬祖　(Ａ)甲乙丙　(Ｂ)甲乙戊　(Ｃ)乙丙丁　(Ｄ)丙丁戊。
26. (   ) 臺灣位於西太平洋上，每年都會受到颱風的侵襲，附圖為歷年侵臺的颱風路線圖。請問：哪一個區域受到颱風直接侵襲的機率最高？
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(Ａ)北部區域　(Ｂ)中部區域　(Ｃ)南部區域　(Ｄ)東部區域。
27. (   ) 中國香港、澳門區域的經濟發展相當快速，其相對位置如附圖所示。若臺灣的貿易廠商欲與港澳地區合作，成立貨物轉運中心，則哪一區域由於距離最近，因此相對較為適合？
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(Ａ)北部區域　(Ｂ)中部區域　(Ｃ)南部區域　(Ｄ)東部區域。
28. (   ) 行政院為規畫整體的發展策略，制定了「國土空間發展策略計畫」，以打破行政區界，有利於整體規畫的制定。請問：若依其計畫而言，下列哪兩個縣市的國土規畫發展方向最為相近？　(Ａ)臺南、澎湖　(Ｂ)南投、宜蘭　(Ｃ)臺東、高雄　
(Ｃ)新竹、雲林。
29. (   ) 早期聚落發展多缺乏整體規畫及擴展空間，因此經常出現隨著區域發展而出現問題。請問：針對此類欠缺規畫或建物年久失修等問題進行都市更新，主要位於哪一個地區？
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(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
30. (   ) 國土空間發展策略計畫中的分區如附圖。其中丁軸線以保育為重心，希望達到永續發展的目標。請問：該區域中的保育或維護對象不包括下列何者？
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(Ａ)珊瑚礁地形　(Ｂ)山區國有林(Ｃ)櫻花鉤吻鮭　(Ｄ)原住民文化。
31. (   ) 圖(一)、圖(二)是筱方暑假去某外島旅遊，在當地景點拍攝的照片。由照片內容推測，她應是去圖(三)中哪一地點？ 
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	▲圖(一)
	▲圖(二)
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▲圖(三)


(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
32. (   ) 聚落的結構分布通常呈現階層狀的體系，附表為某直轄市的各級行政結構數量。請問：若依表中資料判斷，則其行政單位依其階層高低排列，應該為下列何者？
	行政單位
	甲
	乙
	丙

	數量
	649
	37
	9655


(Ａ)甲乙丙　(Ｂ)乙丙甲　(Ｃ)丙甲乙　
(Ｄ)乙甲丙。
二、題組 （每格2分，共36分）

1.  下面是四個聚落的三級產業就業人口比例圖，請觀察統計圖，並回答下列問題：
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（　）(33)哪兩個聚落最可能是鄉村？　
(Ａ)甲乙　(Ｂ)丙丁　(Ｃ)乙丙　(Ｄ)甲丁。
（　）(34)哪兩個聚落的人口大部分以從事服務業為主？　(Ａ)甲乙　(Ｂ)丙丁　(Ｃ)乙丙　(Ｄ)甲丁。
（　）(35)哪兩個聚落的人口外移情形可能比較嚴重？　(Ａ)甲乙　(Ｂ)丙丁　(Ｃ)乙丙　(Ｄ)甲丁。
2.  臺灣的經濟發展，出現區域發展不均的現象，影響國土整體開發，附圖為臺灣四大區域圖。請回答下列有關區域發展差異的相關問題：
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（　）(36)目前圖中哪一個區域的各項發展均呈現大幅領先的情況？　
(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
（　）(37)承第(１)題，該區域呈現大幅領先的層面不包括下列何者？　(Ａ)平均所得　(Ｂ)平均學歷　(Ｃ)人口數量　(Ｄ)礦產資源。
（　）(38)圖中哪個區域每人平均綜合所得最低？　(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
3.  臺灣經歷荷治、鄭氏、清代、日治等時期，早在荷治時期就已進入世界貿易體系，然而在清代臺灣的貿易對象主要為中國大陸，「一府二鹿三艋舺」為當時主要的港口。清代臺灣開港後，雞籠、淡水、安平、打狗等為對外貿易港口，茶、糖、樟腦成為主要的出口產品，使臺灣再度進入世界貿易體系。
（　）(39)「一府二鹿三艋舺」這句話，透露出臺灣早期發展的方向為何？　(Ａ)由東向西　(Ｂ)由西向東　(Ｃ)由北向南　(Ｄ)由南向北。
（　）(40)清代臺灣的地名與今日地名的配對，何者正確？　(Ａ)一府—臺北市　(Ｂ)淡水—新北市淡水區　(Ｃ)打狗—屏東縣　(Ｄ)艋舺—臺北市大同區。
（　）(41)下圖為目前臺灣某三種作物的分布圖，何者是茶園分布圖？
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(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙。
4.  交通為經濟發展的重要要素，也是人口遷移的影響因素之一。而各種交通運輸系統的發展深受自然環境的影響。請問：
（　）(42)臺商在印尼設廠，生產柚木家具，通常利用海運的方式運送到全球各個據點。若海運公司打算在附圖中設置大型船隻的停泊港口，則以何處最風平浪靜，較為適合？
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(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
（　）(43)臺灣鐵路建設始於清領後期首任巡撫劉銘傳，而鐵路體系主要是奠基於日治時期。依據鐵路的特性判斷，當初興建規畫鐵路路線時，下列哪一地區最適合發展鐵路運輸？　(Ａ)　[image: image21.png]
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5.  附圖為臺灣本島的區域畫分圖。請問：
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（　）(44)將臺灣本島畫分為北、中、南、東四區域所考量的因素為何？　(Ａ)民族和語言　(Ｂ)經濟和政治　(Ｃ)資源和民族　(Ｄ)自然、人文和地理位置。
（　）(45)漁業、觀光業為主的澎湖縣，地理位置屬於圖中哪一區域？　(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
（　）(46)因戰地政務擁有神祕色彩的馬祖，位於甲區的哪一個方向？　(Ａ)東北　(Ｂ)西北　(Ｃ)東南　(Ｄ)西南。
（　）(47)中央山脈以東，被稱為臺灣的「後山」，而今日是國人休閒度假的後花園，指的是圖中哪一區？　(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
6.  臺灣未來的國土空間規畫主要依據各地不同的條件來設計，期望可以為未來國家發展奠定基礎，其相關計畫如附表所示。請問：
	區域
	定位

	A
	強調都市與創新產業發展

	B
	以生態環境資源保育為重心

	C
	以適性發展優質生活產業

	D
	強調海岸及海洋之自然珍貴資產

	E
	強調人文及自然環境保全與觀光發展


（　）(48)各地區的發展條件不同，政府擺脫了過去一致性的思考模式，期望能找到各區域的特色，設計出因地制宜的相關策略。附表中「以生態環境資源保育為重心」定位的　B　區域應位於附圖中何處？
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(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
（　）(49)若依各縣市所在位置的特性判斷，下列哪一縣市的發展方向屬於附表中　C　區域的定位目標？　(Ａ)臺北市　(Ｂ)南投縣　(Ｃ)屏東縣　(Ｄ)花蓮縣。
（　）(50)根據區域條件的不同，使得發展重點有別。若要朝「以創意、創新作為城鄉轉型與發展的核心價值」目標前進，表中哪一區域所進行的相關計畫會最多？　(Ａ)　A　區域　(Ｂ)　C　區域　(Ｃ)　D　區域　(Ｄ)　E　區域。
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